

# 品牌两极分化加剧：赢家通吃，输家苟活

■ 海哥

在商业世界，总有一些现象冲击着人们的想象。

但对很多人而言，都是习惯性地被惊呆了，然后就没有然后了。其实，在一些商业现象背后，都有着商业和经济规律的作用。

我随便举个例子：在智能手机上市场，苹果手机份额并不是第一，但这个市场一度 90%的利润都是它赚走的，至今依然占据着全球约 70%的利润份额。最近，我咨询身边的亲戚朋友，你们都小孩用哪家的奶粉，我收到的最多答案是飞鹤。因为它除了奶粉真的好，还经常在分众电梯广告上看到。

这些现象发生背后的原因都是什么呢？

原因有很多很多。但有一条是共性的，那就是品牌历来都是强者恒强、赢家通吃。就像很多人都是知道，这个世界第一个登上月球的人是阿姆斯特朗，而很少有人知道第二个登上月球的巴兹·奥尔德林。

### 一些行业两极分化加剧

疫情之下，品牌两极分化的现象越来越严重。

我们可以更多地从人们生活紧密相关的行业，来看看品牌生存的现状。

汽车是这几年受大环境影响波动较大的行业。据中国汽车工业协会数据，我国汽车产销量在 2017 年达到一个高点，近三年呈现逐年下降的趋势。如此背景下，那些缺乏竞争力的汽车品牌式微，而头部品牌越来越强，就成为了必然。

10月份，吉利、长城、长安三大自主品牌销量突破10万，吉利排名进入第4，长城、长安分别排名第6、7名。其中，吉利旗下高端品牌领克销量达 2.2 万辆，同比增长 56%；长城共销售新车 13.6 万辆，同比增长 18%。累计看，吉利成今年前 10 个月唯一销量破百万的品牌。

值得一提的是红旗，10月共销售新车 2.3 万辆，同比增长 93%，是中国自主品牌增长最高的品牌。前10个月红旗已累计交付 15.3 万辆新车，同比增幅 103%。

而另一边，前面提到的华晨宝马，其旗下华晨月中前 9 月销量仅销量仅为 3870 辆，同比下降 54.29%；10月份，海马销量仅为 1177 辆，同比下降 7%。

另一个品牌化严重的行业是白酒。通过汇总 2020 年三季度 19 家白酒上市公司财报报数据可以发现，白酒头部品牌阵营中趋势愈加明显。其中，茅台一家品牌的利润超过了其他所有品牌之和。而尾部品牌则如传统、青青稞酒、ST 皇台则出现了营收和利润的大幅下滑。

实际上，这种品牌分化的现象在各行各业均不同程度地存在。在家电行业，美的、海尔、格力三巨头远远领先二三线品牌。在零售电商领域，前三季度阿里巴巴、京东、拼多多都在

保持高速增长，苏宁易购、唯品会也在保持一定的增幅。而同期，我国社会零售消费总额则在下滑。这意味着，电商平台越来越多地侵蚀了垂直电商及线下零售的份额。

这种品牌分化的现象，一般出现在一个行业即将迎来转型升级阶段。在行业早期，一个新的赛道出现，市场呈现百花齐放的景象。随着越来越多资本和实力厂家加入，头部品牌开始脱颖而出，并会形成一个相对固定的格局；此后，随着市场红利的消失，腰部以下品牌就将越来越弱势直至被洗牌出局。

过去几年，国内的共享单车行业充分验证了这样一种规律。十年前，电商、团购疯狂也走过了同样的历程。马太效应，二八法则，是每一个人、每一个品牌都无法回避的铁律。

那有很多很多。但有一条是共性的，原因就是品牌历来都是强者恒强、赢家通吃。就像很多人都是知道，这个世界第一个登上月球的人是阿姆斯特朗，而很少有人知道第二个登上月球的巴兹·奥尔德林。

### 两极分化背后原因

品牌两极分化背后，有着复杂的综合成因。首先一点，品牌两极化是基于社会两极化这个大前提的。马太效应，二八法则决定了，世间哪有绝对的平等，只有相对的公平。马恩恩在资本论中说，价值规律自发调节社会收入的分配，造成商品生产者优胜劣汰。

一个品牌、一个企业它是劳动者和生产资料的结合体，自然也受到价值规律的调节作用。“那些劳生产率较高、个别劳动时间低于社会必要劳动时间，从而商品的个别价值低于社会价值的生产者，就可以获得较多的收入，它也就具有有利地位，反之，就只能获得较少的收入，在竞争中处于不利地位。”对于一个品牌而言，也是如此。

其次，从人的信息接受能力来看，现在每个人每天都在遭受信息的轰炸。我们面对的是一个商品数量暴增、媒体信息暴增广告爆棚的世界。但是，人们的记忆力和心智资源是有限的。哈佛大学心理学系乔希·米勒的研究发现，普通人的心智能同时处理 7 个以上单位的信息。从生活实际来看，别说 7 个单位信息，5 个都很困难。所以，人们讲事情，通常都说三点，也常有“事不过三”的说法，写文章也最流行“三段论”。更为残酷的是，很多事情，很多品牌，我们只能记住第一个、第一名。

因此，对于一个品牌而言，如果要取得商业的成功，它的核心使命就是要成为所在行业类别的第一，成为不了第一也得成为前三名，差一点也得前七名、前十名。

影响一个品牌不能成功的原因，除了客观经济规律，还有外部环境因素及自身品牌的问题。自身的品牌定位、产品力、营销能力等众多影响商业成功因素，而外部环境，比如宏观经济环境、突发社会事件则是品牌优劣的最大瓶颈。

在今天的疫情之下，人们到店消费的热情被压制，在线购物和到家服务就得到快的发展。比如京东，它在用户心中的



最大的认知是物流快，疫情期确实也解决了人们很大的问题。而且，在电商中京东占据了物流快的第一位置，自然它在今年也就取得了快速增长。过去一个自然年，京东年活跃用户就增加了一个亿。

遗憾的是，那些路边开架货店的、开餐馆的就变得生存艰难。线下生意，需要满足人、货、场三个必要条件，疫情阻断了人的正常流通，货品的流通也受到抑制；即便疫情得到控制，人外出和线下消费意愿也需要较长时间才能恢复到疫情之前。如此情形下，一个行业的腰部、尾部品牌，经营质量低、创新能力弱、数字化能力差的线下商业，就丧失了立足的基础。

拿餐饮品牌来说，海底捞也会面临巨大困难。但是，越是疫情下，同样火锅赛道三年建设海底捞，因为它更值得被信任，被认为是更安全的地方，它具备更强大的资金抗压能力，具备较强的融资能力。其他散兵游勇，这个时候多半就得关张。

当然，生活中也不乏品牌战略消极而逐渐失势的例子，比如当当因全品类化不成功而一直停留在卖书的印象里，再比如联想没有抓住移动互联网的机会而只能吃 IP 的老本儿。慢慢地，因为竞争对手的侵蚀，它们可能连老本都守不住。

当然，生活中也不乏品牌战略消极而逐渐失势的例子，比如当当因全品类化不成功而一直停留在卖书的印象里，再比如联想没有抓住移动互联网的机会而只能吃 IP 的老本儿。慢慢地，因为竞争对手的侵蚀，它们可能连老本都守不住。

当然，生活中也不乏品牌战略消极而逐渐失势的例子，比如当当因全品类化不成功而一直停留在卖书的印象里，再比如联想没有抓住移动互联网的机会而只能吃 IP 的老本儿。慢慢地，因为竞争对手的侵蚀，它们可能连老本都守不住。

#### 品牌竞争突围之道

那么，一个品牌如何才能避免成为两极分化中被分化掉的呢？

我们可以分三种情况来看这个问题，一是初创品牌，二是高速发展中品牌，三是危机中的老品牌。第一种是企业处于充满希望的时候，比如牛栏奶，一切皆有可能，第二种是处于高速发展中期品牌，已经处于领先地位，处处得势，第三种企业已经处于数十年发展，可能正面临着品牌老化、组织僵化、尾大不掉等问题。

对初创品牌而言，它理想的方式是开创一个新品类，从而成为品类的代表。这

### 品牌竞争突围之道

那么，一个品牌如何才能避免成为两极分化中被分化掉的呢？

我们可以分三种情况来看这个问题，一是初创品牌，二是高速发展中品牌，三是危机中的老品牌。第一种是企业处于充满希望的时候，比如牛栏奶，一切皆有可能，第二种是处于高速发展中期品牌，已经处于领先地位，处处得势，第三种企业已经处于数十年发展，可能正面临着品牌老化、组织僵化、尾大不掉等问题。

对初创品牌而言，它理想的方式是开创一个新品类，从而成为品类的代表。这

## 品牌总论

## ——品牌评价国家标准宣贯教材

■ 谭新政 朱则荣 杨谨谦 著

化的生产过程。另一个特点则显得更为重要，即流程再造应着眼于未来敏捷管理的标准化、敏捷生产是对未来管理流程再造的主要要求。

未来全球网的电子商务交易将成为生产制造业的主要制导方式，电子商务的发展必须是在全球可信电子商务框架下运行，可信电子商务的前提是加入可信环境的企业需要必须满足足够的生产制造能力，这一点可以通过验收(验场)报告来实现，如果企业没有必要的设备和生产环境，是不可能完成生产制造的，而工业生产也同样离不开批量大规模制造的生产条件要求，这些是互联网用户判断公司可信化的前提。

未来电子商务的主战场是数据电子商务、路线电子商务、主题电子商务、集群电子商务、同步系统集成，这些电子商务形式表达了电子商务公司的竞争优势和订单生成方式，无论是何种电子商务高成本、高技术、高投入还是电子商务集成成分批量生产的过程，其中尤以同步系统集成需要技术，这是电子商务将成为未来网络化和企业生产部门最紧密的生产关系连接，用户的订单需求与公司生产设备进行同步化的系统集成，按客户要求用户需求的合理组合多个个性化定制生产。

品牌组织需要根据更快捷的反应速度满足用户的需求，市场扁平化、部门扁平化、研发科学化、生产同步化、市场动态化，以及于整个品牌组织向敏捷化、高

2020年12月6日 星期日

责编:袁红兵 美编:梅文刚

ENTREPRENEURS' DAILY

2020年12月6日 星期日

责编:袁红兵 美编:梅文刚

ENTREPRENEURS' DAILY

ENTREPRENEURS' DAILY